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* . _ . n ,, 0sada: ZSJ: Zdiby 22203Areál kostela Povyš. sv.Kříže o

Areál kostela Povýšení sv.Kříže z roku 1734 situován vprostřed 
obce na návrší»vpravo od hlavní komunikace na Mělník.
Ohradní zedvopisuje téměř pravidelný čtvercový půdorys hřbitova» 
v jehož jižní části umístěn orientovaný,jednolodní obdélný kostel.
Vstup do areálu hlavní jižní branou,v johovýchodním a severovýchod­
ním nároží prolomeny boční vstupy.Vprostřed hřbitova umístěna 
přízemní budova márnice,při východní stěně ohradní zdi hrobka ro­
diny Stejskalovi
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Kostel Povýšení sv. Kříže Zdiby

Orientovaný,obdélný jednolodní kostel s hranolovou věží v západním 
průčelí,s obdélným presbyteriem a bočními přístavby sakristie a ora­
toře na východě.Nároží všech částí stavby jsou okosena,vnitřní rohy 
zaobleny.  ̂ ^Hlavní vstup do kostela pravoúhlý,upraven v minulém století.Předsíň 
přízemí věže je plochostropé,se štukovým podhledem odděleným fabio- 
nem.Na severu vloženo dřevěné točité schodiště do patra věže.
Vstup do lodi kostela z podvěží obdélným otvorem v půlkruhovém zá- 
klenku bez výzdoby.Věž má v prvním patře v úrovni podlahy kruchty 
v bočních stěnách obdélné okenní otvory,jižní segmentově,severní 
půlkruhově zaklenuté.Kruchta plochostropá se štukovým fabionem, 
podlaha prkenná.Druhé patro věže,osvětleno třemi okénky,je v úrovni 
podlahy půdy střechy kostela.Dřevěnné trámy nesou prkennou podlahu.
Třetí patro věže má dřevěnou stolici pro zvony»osvětleno třemi vel­
kými obdélnými okenními otvory v půlkruhovém záklenku s ustupujícím 
parapetem.Dále nad prkennou podlahou je dřevěná konstrukce zastře­
šení věže.Obdélná loďje plochostropá,ve štukovém rámu s malbou od Vojtěcha 
Bartoňka/r.1891/ s výjevem Povýšení sv. kříže./Anděl drřící kříž 
vzhlíží k druhému,jenž ukazuje vzhůru.Kolem obloha s andílky/.
Ve čtyřech rozích štukového rámu oválné medailonky čtyř evangelistů.
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Na příčných osách rámu štukové kartuše s hlavičkami andílků.
Štukový rám má motiv páskového rokokového ornamentu doplněný 
palmetami.Nad soklem stěny zdobeny štukovými malovanými rámy s 
mramorováním.Vyoblené rohy lodi lemovaný dvojicemi lišen spojených 
jedním úsekem římsy.Nasazení stropu odděleno profilovanou římsou, 
na níž nad vítězným obloukem umístěny dvě štukové kartuše s ne­
zřetelnými znaky.Lod''osvětlena dvojicemi oken v bočních stěnách.
Okna obdélná,půlkruhově zaklenutá,s konzolovitě vyloženou archi­
voltou. Ve zkosených rozích čtyři okna oválná.Všechna okna prolomena 
v mělkých obdélných nikách doplněných štukovými pilastrys klenu­
tými pasy.Kruchta využívající z části prostoru věže vyložená do lo­
di bez vnitřních podpor,v půdoryse barokně zvlněná,parapet plný, 
členěn pilířky a ve štuku malovaným rámováním.V rovném štukovém podhkedu malba el seco/v oválném vlysu andílci 
a kartuše s citátem/.Triumfální oblouk nízký,segmentově zaklenutý ostění zdobeno pilas- 
try s profilovanými hlavicemi.Čtvercový presbytář sklenutý plackou 
má v zaoblených rozích zdvojené pilastry s profilovanou hlavicí.
Na plackové klenbě neorenesanční ornamentální malba s motivy 
váz,rozvilin,rostliných motivů a ptáků.Jasná barevnost má na bílém podkladě převážně zlatavé tony s mo­
drými a okrovými doplňky.U patek klen,by samostatně rámované,do­
datečně zdobené drobné plochy.
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Présbyterium osvětleno dvěma okny v bočních stěnách,shodnými s okny 
v bočních stěnách,shodnými s okny lodi.Okenní otvory rámovány malo­
vanou šambránou dole s ušima a zavěšenými třemi kapkami,v nasa­
zení archivolty s volutkami.Nad vstupem do sakristie ve stěně 
malovaný pásek s nápisem"Nákladem záduše obnoveno Léta Páně 1891".
Obdélná sakristie na severní straně presbyteria zaklenuta valenou 
klenbou s lunetami,obdélný vstup půlkruhově zaklenut,obdélné okno 
na východ a dveřní nika na sever má segmentový záklenek.
Krov nad lodí je hambalkový s věšadly v plných vazbách a podél­
ným ztužením vaznicemi.Krov nad presbyteriem má prostou ham- 
balkovóu konstrukci.Podlaha prkenná.
Zdivo kostela je smíšené s cihelnými dozdívkami,stěny opatřeny 
dvouvrstvou vápennou omítkou šedé barvy.
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Exterier_
Všechna průčelí kostela členěna lisénovými štukovými rámci.
Okna obdélná,s odsazeným půlkruhovým záklenkem,lemovány pásovou 
šambránou s ušima v dolních rozích.ve zkosených nárožích oválná 
okna v pásové šambráně.Hranolová věž v západním průčelí lodi má 
lisénový rámec v přízemí a v prvním patře,kde jsou na severu a ji­
hu prolomeny obdélné okenní otvory v šambráně,osvětlující kruchtu.
Druhé patro má okénka oválná.Přes druhé patro až po korunní římsu 
probíhají nárožní pilastry s hlavicí upravovanou v minulém století, 
jež má na prohnuté ploše spadlý vlys ve tvaru srdce.V podkorunní 
věže tři obdélné,půlkruhově zaklenuté okenní otvory.Přes vystupu­
jící parapet probíhá pásový kordón.Nad profilovanou korunní římsou 
se zdvihá plechová zvoncovitá báň s červeným nátěrem,ukončená po- 
lygonálním prstencem,na něž dosedá jehlancová stříška.Ve vrcholu 
makovice nesoucí železný latinský dvouramenný jetelový kříž.
Hlavní vstup do kostela obdélným portálem v ose západního průčelí 
věže.Pískovcovité ostění architektonicky nezdařile upraveno v min. 
století.Pilastry s hranolovou hlavicí a zavěšenými trojúhelnými 
kapkami mají v dříku vlys s oválem v ose.Stejný motiv se opakuje 
i u rovného překladu.Vstupní vrats dřevěná »dvoukřídlá,zdobena 
rostlinými ornamenty»pobita hřeby.Vše překryto černým nátěrem.
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Z původního barokního vstupu zbyl bohatě profilovaný okřídlený seg­
mentový tympanon.Nad portálem je obdélné okno s odsazeným elip­
tickým záklenkem v pásové šambráně.Obdélná loďkostela s plynule navazujícím presbyteriem kryta sedlo­
vou střechou s bobrovkami.V bočních stěnách prolomeny dva boční 
otvory,východní průčelí hladké, lemované pouze lisenovym rámcem.
Na severní a jižní straně presbyteria přízemní obdélné přístavky 
sakristie a oratoře,s okosenými nárožími.Stěny hladké nad profilo­
vanou římsou s fabionam se zdvihá valbova střecha krytá bobrovkami 
a háky.Ve východní stěně prolomeny malé obdélné okenní otvory.
V ose jižní stěny jižního přístavku prolomen obdélný barokní por- 
tálek v pískovcovém ostění.Šambrána je lemovaná lištou,v horních^ 
rozích uši s kapkami a místo klenáku pískovcový oválný erb,děleny 
na čtyři pole/uprostřed ve štítu orlice,v poli vpravo nahoře a vlevo 
dole městská hradba,ve zbývajících polích postava s korunou.
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Ohradní zed^hřbitova Zdiby 22203/2

Ohradní zeďze smíšeného zdivá opisuje téměř pravidelný pozemek 
hřbitova čtvercového půdorysu.Opatřena dvouvrštvou hladkou vá­
pennou omítkou šedé barvy,zhora kryta pultovou cihelnou střechou.
Hlavní vchod do areálu situován v jihovýchodním nároží.Vstupní 
brána vsazena mezi dva zděné hranolové pilíře ukončené vysazenou 
římsou nesoucí mělkou stanovou betonovou stříšku.Dvoukřídlá že­
lezná vrata ze svislých prutů ukončena v horní části vlnovkou 
a zdobena volutkami.Po stranách brány vyoblená hladká křídla 
přecházející v ohradní zedlPřístup po 3 kamenných stupních.
V severovýchodním nároží prolomen mezi dvěma zděnými hranolovými 
pilíři nesoucími sedlovou stříšku s vlnovkami,boční obdélný vstup 
ukončen z vnitřní strany segmentovým obloukem.Jednokřídlá železná 
vrata se svislými pruty s kováním zdobena plaménky.
Při severovýchodním nároží prolomen novodobě obdélný boční vstup 
na hřbitov,uzavřen železnými vraty.
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Přízemní obdélná budova márnice situována ve středu dispozice 
areálu kostela Povýšení sv. Kříže.
Vystavěna ze smíšeného zdivá,rizalit zděný z cihel,stěny opatřeny 
dvouvrstvou hladkou omítkou šedohnědé barvy.Nízký sokl tvořen 
hrubým jádrem.Nad jednoduchou římsou se zdvihá sedlová střecha 
krytá dvojitými bobrovkami.
Vstup z jihu do lichoběžníkové předsíně,odkud jsou přístupny 
2 samostatné čtvercové místnosti pozůstalé.Osvětlení čtvercovým 
dvoukřídlým oknem.Ve středu dispozice temná prostora pro zesnu­lého.
Jižní vstupní fasáda jednoosá,vstup předstupuje ve formě riza- 
litu,který je ukončen trojúhelným štítem.
Průčelí lemovánao rámovou lisénou,sedlová stříška kryta bobrov­
kami.Vstup obdélný,dveře dvoukřídlé,dřevěné,s kováním.
Východní a západní štítové průčelí má vprostřed prolomen čtvercový 
hladký okenní otvor se segmentovým záklenkem.Ve štítu kulatý větra­
cí otvor.Z bočních podélných průčelí se do štítu zalamuje profil, 
římsa.
Secerní průčelí hladké nezdobené.
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Krychlový pavilonek hrobky rodiny Stejkalň vystavěn z hladkých pískovcových kvádrů.
Mělká stanová střecha kryta esovkami.
Vstupní průčelí západní,vstup po celé šířce zapuštěn,kládí neseno 
dvěma kandovanými sloupy spočívajícími na plintu.Atická patka 
s oblounem a výžlabkem,sloup ukončen prstencema ionskou volutovou 
hlavicí s vejcovcem.Na hladkém vlysu nápis RODINA STEJKALOVA.
Pod římsou zubořez.V nárožích přechází boční stěny v hranolové 
sloupy z kvádrového zdivá,spočívájící na profilovaných patkách.
Vstup po čtyřech kamenných stupních,podlaha kryta kamennými čtver­
covými dlaždicemi.Obdélný vstupní otvor v pískovcovém ostění,pro­
filován lištami,ukončen trojúhelným štítem.Prah pískovcový.
Vstupní dveře dřevěné,dvoukřídlé,vertikálně zdobeny čtyřmi za­
puštěnými čtvercovými zrcadly zdobenými řezbou.Horní otvor kryt 
železnou mřížkou s volutkami.Vnitřní čtvercová prostora plochostro- 
pá,osvětlena čtvercovými okenními otvory v bočních stěnách,bankál 
zkosený.Na východní stěně umístěn oltář.Stěny polychromovány malbou 
s rostliným ornamentem.Severní a jižní průčelí shodné.Na soklu 
z velkých kamenných kvádrů spočívají hranolové pilastry/nárolhí, 
jeden v jedné třetině šířky/ nesoucí hladké kládí.Mezi pilastry 
prolomen 1 čtvercový okenní otvor,lemován profilovanou šambrá- 
nou zvýrazněn nadokenní a podokenní římsou.
Východní průčelí-vestaveno do ohradní zdi,členěno nárožními hra­
nolovými pilastry + 2 pilastry ve čtvrtinách šířky stěny.


